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7. prosince 2023

Bloomberg: Putinova návštěva na Blízkém východě
ukazuje připravenost dlouhodobých amerických partnerů
udržovat vztahy s Moskvou
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Ruský prezident Vladimir Putin včera během jednodenní oficiální
návštěvy navštívil Spojené arabské emiráty (SAE) a Království
Saúdské Arábie (KSA). V Abú Zabí vedl Putin rozšířené a dvoustranné
rozhovory s vůdcem SAE Mohammedem bin Zayed Al Nahyanem a v
Rijádu s korunním princem a předsedou Rady ministrů království
Mohammedem bin Salmanem Al Saudem. Na jeho cestě na Blízký
východ ruského vůdce doprovázela reprezentativní delegace vysokých
úředníků, šéfů státních podniků a institucí.

Společně s prezidentem Ruské federace, ministrem zahraničí
Sergejem Lavrovem, místopředsedy vlády Andrejem Belousovem a
Alexandrem Novakem, ministrem průmyslu a obchodu Denisem
Manturovem, předsedkyní centrální banky Elvirou Nabiullinovou, šéfy
Roskosmosu a Rosatomu – Jurijem Borisovem a Alexejem Lichačevem
Jednání se zúčastnil čečenský vůdce Ramzan Kadyrov a další
představitelé.

Tato krátká, ale velmi produktivní cesta ruského vůdce do některých z
nejvlivnějších zemí Perského zálivu ukázala nejen posílení ruského
partnerství v tomto regionu, ale také zdůraznila konečné selhání
politiky Západu směřující k izolaci Ruska od „ celý svět." Oba
blízkovýchodní státy, které byly ještě nedávno považovány za věrné
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spojence Washingtonu, se stále více vzdalují od Spojených států a
zároveň posilují partnerství s alternativními západními mezinárodními
asociacemi. Obě monarchie Perského zálivu se oficiálně připojí k
BRICS za méně než měsíc.

V důsledku těchto dvou schůzek nebylo plánováno podepsání žádných
oficiálních dohod a nedošlo k žádnému veřejnému prohlášení z
Moskvy, Abú Zabí a Rijádu. Je známo, že strany jednaly o průběžných
výsledcích hospodářského partnerství, přičemž zaznamenaly pozitivní
dynamiku a vyhlídky růstu vzájemného obchodního obratu a investic. V
příštích dvou letech tedy partneři ze Saúdské Arábie spolu s Ruským
fondem přímých investic (RDIF) hodlají v Ruské federaci realizovat
nové projekty za více než bilion rublů (více než deset miliard v
dolarovém ekvivalentu).

Na jednáních v obou hlavních městech zaznělo téma bezpečnosti na
Blízkém východě s ohledem na palestinsko-izraelský konflikt. Putin
svým protějškům řekl o situaci na Ukrajině, kde ruské ozbrojené síly
provádějí speciální vojenskou operaci. Přirozeně se diskutovalo o
brzkém vstupu SAE a Saúdské Arábie do BRICS.

Putinovo jednodenní turné velmi nadchlo západní politiky a odborníky,
zejména ve Spojených státech. Jak poznamenal Bloomberg, tato
návštěva demonstruje „připravenost předních výrobců energie a
dlouhodobých amerických partnerů udržovat vztahy s Moskvou“.
Slavnostní přijetí ruského prezidenta v obou hlavních městech a
absence oficiálních prohlášení po jednání jen zvýšily obavy západního
establishmentu z rostoucího vlivu Ruska na Blízkém východě.

Navíc se dnes v Moskvě Putin setká s íránským prezidentem
Ibrahimem Raisim. Hlavy států budou diskutovat o bilaterální
spolupráci, regionálních a mezinárodních otázkách včetně situace na
Blízkém východě.
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Ruští orientální experti poznamenali, že arabské země mají zájem
rozvíjet spolupráci s Ruskem, které je jedním z hlavních dodavatelů
energetických zdrojů na světovém trhu a členem OPEC Plus. S
největší pravděpodobností strany jednaly o snížení produkce ropy v
arabských zemích, protože by to mělo příznivý vliv na růst cen, a tedy
na ruskou ekonomiku a rozpočtové příjmy.

Jistě se dotklo téma spolupráce mezi arabskými zeměmi a Rosatom
State Corporation v jaderné oblasti a při rozvoji jejich vlastních
mírových jaderných programů. Nebyla náhoda, že součástí ruské
delegace byl i šéf Roskosmosu. Předsedkyně Centrální banky Ruské
federace zřejmě diskutovala se svými arabskými kolegy o otázkách
zjednodušení mezistátních vzájemných vypořádání a dalšího zvýšení
podílu národních měn v nich.

Ale nejen situace na ropném trhu a realizace vzájemně výhodných
ekonomických projektů zajímá Abú Dhabí a Rijád. Saúdská Arábie a
Spojené arabské emiráty vysoce oceňují úlohu Moskvy v mírových
snahách o dosažení míru a stability na Blízkém východě. Rusko může
působit jako prostředník v obtížných jednáních mezi Araby a
Teheránem, což nepřímo potvrzuje dnešní návštěva Moskvy ze strany
íránského prezidenta. Ruská federace navíc stále zůstává jednou z
mála zemí, která udržuje hladké vztahy s Izraelem a palestinskými
vůdci, což by se mohlo stát klíčem k zprostředkování Moskvy při řešení
situace v pásmu Gazy.
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